
Correction DM TES du 10 octobre 2009 

𝑓 est la fonction définie sur R - {3} par 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥 + 𝑏 +
1

3−𝑥
 et de courbe 𝐶. 

1. 𝐶 passe par A(2 ;1) c'est-à-dire 𝑓 2 = 1 

Et admet en ce point une tangente horizontale, c'est-à-dire 𝑓 ′ 2 = 0 

𝑓 2 = 𝑎×2+𝑏 +
1

3−2
 = 2𝑎 + 𝑏 + 1. On a 2𝑎 + 𝑏 + 1 = 1 i.e. 2𝑎 + 𝑏 = 0 

D’autre part, 𝑓′ 𝑥 = 𝑎 +
+1

(3−𝑥)²
 car  

1

𝑣
 
′

=
−𝑣 ′

𝑣²
 avec 

𝑣 𝑥 = 3 − 𝑥
𝑣 ′ 𝑥 = −1

 

𝑓 ′(2) = 𝑎 +
1

 3−2 2 = 𝑎 + 1. On a 𝑎 + 1 = 0 c'est-à-dire  𝑎 = −1. 

On a aussi 2𝑎 + 𝑏 = 0       2×  −1 + 𝑏 = 0      i.e.      −2 + 𝑏 = 0      soit      𝑏 = 2. 

On a donc 𝑓 𝑥 = −𝑥 + 2 +
1

3−𝑥
 

2. a) 𝑓 𝑥 −  −𝑥 + 2 = −𝑥 + 2 +
1

3−𝑥
+ 𝑥 − 2 =

1

3−𝑥
 

lim
𝑥→+∞

 3 − 𝑥 = −∞ donc 
lim

𝑥→+∞

1

3 − 𝑥
= 0 

C'est-à-dire  lim
𝑥→+∞

 𝑓 𝑥 −  −𝑥 + 2 = 0 

lim
𝑥→−∞

 3 − 𝑥 = +∞ donc 
lim

𝑥→−∞

1

3 − 𝑥
= 0 

C'est-à-dire  lim
𝑥→−∞

 𝑓 𝑥 −  −𝑥 + 2 = 0 

Donc la droite ∆: 𝑦 = −𝑥 + 2 est asymptote à 𝐶 aux voisinages de −∞ et + ∞. 

b) On a vu que 𝑓 𝑥 −  −𝑥 + 2 =
1

3−𝑥
 .   3 − 𝑥 ≥ 0   é𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑢𝑡 à   3 ≥ 𝑥     i.e.    𝑥 ≤ 3 

𝑥 −∞ 3 +∞ 
Signe de 𝑓 𝑥 −  −𝑥 + 2  +  - 

Sur ]−∞; 3[, 𝐶 𝑒𝑠𝑡 𝑎𝑢 − 𝑑𝑒𝑠𝑠𝑢𝑠 𝑑𝑒 ∆.  Sur ]3; +∞[, 𝐶 𝑒𝑠𝑡 𝑒𝑛 𝑑𝑒𝑠𝑠𝑜𝑢𝑠 𝑑𝑒 ∆. 

3. 

lim
𝑥→3
𝑥<3

(3 − 𝑥) = 0+ d’après le tableau de 
signe ci-dessus donc 

lim
𝑥→3
𝑥<3

1

3 − 𝑥
= +∞ 

De plus,  

lim
𝑥→3
𝑥<3

 −𝑥 + 2 = −1  Donc par addition, lim
𝑥→3
𝑥<3

𝑓(𝑥) = +∞   

 

lim
𝑥→3
𝑥>3

(3 − 𝑥) = 0− d’après le tableau de 
signe ci-dessus donc 

lim
𝑥→3
𝑥>3

1

3 − 𝑥
= −∞ 

De plus, 

lim
𝑥→3
𝑥>3

 −𝑥 + 2 = −1  Donc par addition, lim
𝑥→3
𝑥>3

𝑓(𝑥) = −∞  

4.  𝑓 ′(𝑥) = 𝑎 +
+1

 3−𝑥 2 = −1 +
+1

 3−𝑥 2 =
−1(3−𝑥)²

(3−𝑥)²
+

1

(3−𝑥)²
=

− 9−6𝑥+𝑥2 +1

(3−𝑥)²
=  

−9+6𝑥−𝑥²+1

(3−𝑥)²
=  

−𝑥²+6𝑥−8

(3−𝑥)²
 

Comme (3-x)²>0 sur l’ensemble de définition, 𝑓′(x) est du signe de −𝑥² + 6𝑥 − 8. 

∆= 𝑏² − 4𝑎𝑐 = 6² − 4 ×  −1 ×  −8 = 36 − 32 = 4  et   ∆= 2 donc deux racines  



𝑥1 =
−𝑏− ∆

2𝑎
=

−6−2

2×(−1)
=

−8

−2
= 4 et 𝑥2 =

−𝑏+ ∆

2𝑎
=

−6+2

2×(−1)
=

−4

−2
= 2.  

−𝑥² + 6𝑥 − 8 est du signe de a=-1<0 à l’extérieur des racines 

𝑥 −∞ 2  3  4 +∞ 
Signe de 𝑓′(x) - +  + - 

 +∞  +∞   -3  
Variations 
de f 

       

  1   −∞  −∞ 

 

Comme ∆ est asymptote à 𝐶 en +∞ 𝑒𝑡 − ∞, 𝑓 𝑥  et − 𝑥 + 2 ont les mêmes limites en +∞ et − ∞. 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  lim
𝑥→−∞

 −𝑥 + 2 =  +∞  𝑒𝑡 lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) =  lim
𝑥→+∞

 −𝑥 + 2 =  −∞ 

 

𝑓 2 = −2 + 2 +
1

3 − 2
= 0 + 1 = 1 ;  𝑓 4 = −4 + 2 +

1

3 − 4
=  −2 +  −1 = −3 
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